

武陵、梨山、福壽山之旅 二日遊

總幹事 施玉琴

武陵、梨山、福壽山二日遊在會刊登出後，即出現好久不見的盛況，候補者眾，因入住的梨山賓館一房難求，無法增加人數，讓許多會員向隅。十二月十四日上午七時卅分會員及眷屬八十人在杭州南路金甌女中集合後出發，分乘二輛遊覽車經國道五雪山隧道直駛武陵農場。宜蘭的天氣和台北雷同，萬里無雲，一片湛藍的天空，氣候暖熱適中，是旅遊的好天氣。

武陵農場位於台中縣和平鄉平等村、七家灣溪畔的谷地中，是國寶魚櫻花鉤吻鮭的家鄉，在群山屏障下，會隨著月份的更迭，展露不同的風采。抵達武陵農場已十二點多了，在富野渡假村享用午餐，這個季節遊客眾多，餐廳也是人滿為患。餐畢，領隊帶領大家參觀園區，多數楓葉已掉落，或已變成黃色的枯葉、也有茂密綠葉筆直的樹在園區交織成另一種深秋初冬的景緻，有秋天蕭瑟的美，沒有冬天的清冷。在此有國寶魚櫻花鉤吻鮭園區，七家灣

遺址原住民文化也展示區等等。

在武陵停留到三點多即驅車前往梨山，武陵到梨山車程不到二小時，在叢山峻嶺中穿梭，五點十分左右抵達梨山文物陳列館，此時天色在不知不覺中逐漸昏暗，夕陽只是驚鴻一瞥。

梨山位於台中市和平區的一個多種族群雜居的聚落，是泰雅族文化交匯之地；地處中央山脈，海拔約2000公尺，屬於溫帶氣候，以氣候宜人、風景優美、盛產水梨、水蜜桃、蘋果等溫帶水果而聞名，與新竹獅頭山、彰化八卦山合稱“叁山”。梨山文物館是棟白色建築，1971年7月完成建館，是遊客認識梨山地區人文風情的首站，館內展示中部橫貫公路的發展史，記載中橫建路的英雄事跡，從偉奇瑰麗、筆路藍縷…一系列的開發史；梨山也是泰雅族人聚集的地方，館內陳列泰雅族的文物，將泰雅族文化做有系統的介紹，泰雅族傳統建築的模型及早期為了保護農作物免遭鳥類侵害所立



武陵農場前團體照

的望樓都是難得一見的展示。讓遊客深入了解梨山由一片原始森林蛻變為現今風貌的過程，可惜我們到達時離閉館只剩20分鐘，匆匆的，走馬看花，概略的了解梨山由一片原始森林蛻變為現今風貌的過程；所謂前人種樹後人乘涼，中橫路段的開墾就是最好的證明，也是一頁活生生的血淚史。

離開文物館前往夜宿的梨山賓館，車程約莫五分鐘，晚餐也在這裡享用。盛名已久的梨山賓館，位於臺8線中橫公路海拔1956公尺處，1959年受已故總統蔣中正之命開始興建，於1965年落成，為當地最早興建的旅館，也是早年蔣公巡視臺灣時居住與接待國外賓客的主要行館之一，其古色古香的外觀已成為中橫的地標，地處梨山地區的中心位置，在高山峻嶺間，是臺灣最高的宮殿旅館，被譽為山中瑞士。晚間賓館也為賓客安排有茗茶時間，並邀請歌手演唱，排遣晚上時光。晚餐後，大夥無畏室外8度的冷氣，在無光害的黑夜看著滿天星斗、享受寧靜的山中歲月。相信這一天大家在山與峭壁中遊走五、六個小時，許多人經不起翻山越嶺蜿蜒崎嶇、起伏不定的山路而暈車，但站在高處看到群山環繞的美景，疲累的身體又充滿了正能量，走這一回是值得的。

經過一夜好眠，第二天大家精神奕奕的在早餐後，即前往海拔更高處的福壽山農場。福壽山農場位於中央山脈與雪山山脈群峰之間，海拔高度2100公尺至2614公尺，群山環抱視野遼闊，擁有獨特的高山田園景觀，出產的高山茶(福壽長春茶)與水果(蜜蘋果、水蜜桃、水梨

等)品質精良。

從梨山賓館到福壽山車程約莫30分鐘，我們在此換乘9人座車，前往農場最高處之天池，傳說天池有股天地靈氣，使得池中之水，終年不竭，極目遠眺，天池之美，山嵐風光，映入眼簾，令人流連忘返。也因此一直以為天池的水清可見底，但親眼目睹後，有點驚嚇，它的池不大，水是混濁的，開始懷疑這是傳說中帶有靈氣的水！而據說天池的磁場特別強烈，所以來到這裡的許多遊客都會繞著天池走，我們不免俗的、不知為何的也走三圈(哈



天池鏡映藍天

哈)。仔細觀察天池的水中倒影，不管是周圍的樹或是達觀亭都是清晰可見，令人驚艷。達觀亭是昔日蔣公避暑辦公的所在，與天池相互依畏，呈現不可違的美景；現在一樓已改為咖啡廳，內部保留部分陳列，脫鞋上樓參觀，裝潢簡樸明亮，感受一下身處在雲深不知處、不知山中歲月的閒情。

再回到福壽山莊，松廬前的楓樹紅色、菊色交錯，陽光下閃爍耀眼的光芒，拍照的遊客絡繹不絕。值得一看的還有蘋果王，昔日曾在一株蘋果樹上有40多不同品種的蘋果，現在則有20多種，另外還有梨王與桃王，除了讓旅人們能夠認識蘋果、梨子與桃子的差異，更希望將嫁接的技術分享。介壽松是一個180歲左右的原生二葉松，經國松位於松廬前庭院，是一棵百年二葉松，這都是有其歷史及生命故事。

午餐就地在福壽山遊客中心解決，依然是高朋滿座。餐後離集合返回的時間還有許久，在果樹觀察區散步，有蘋果樹和梨樹居多，不是生長季節，都是沒有葉子的枝幹，一望無際，相當壯觀。一點四十分集合離開農場，順著來時路回走，應會員要求在梨山賓館停留購買蘋果等在地農產品後離開，行走於層層疊疊的山巒間，此時可看到山嵐霧氣繚繞，更添風采。途中在參三風景區稍做停留，大家又利用此時採買，就一路到宜蘭市區再度休息，一下車，名為奏廁實則附加採買伴手禮，滿滿的幸福感在手上後，車行雪山隧道回到台北，在進入雪隧前小小塞車後，即一路車行無阻，七時許回到金歐女中。這一趟旅程在全體快樂的出門，平安的回家，劃下完美的句點。☺



福壽山莊蘋果王樹前合影